附件：
全国中医药高等教育学会
2017年工作总结和2018年工作计划

2017年，学会在国家中医药管理局的指导下，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实全国卫生与健康大会、全国医学教育改革发展工作会和新中国中医药高等教育60周年座谈会精神，积极发挥行业组织作用，推进中医药高等教育改革发展，圆满完成工作计划。
一、2017年主要工作总结
（一）加强组织建设，做好学会理事会的换届工作。
2017年全国中医药高等教育学会第六届理事会任期已满。为做好学会理事会换届工作，学会常务理事会及早研究谋划，充分发扬民主，认真酝酿协商，提出了第七届理事会成员建议名单，并组织召开换届大会，选举产生新一届理事会机构，并审议通过了第六届理事会工作报告和财务报告。第七届常务理事会延续第六届组织架构，设理事长1名，副理事长8名，常务理事9名，秘书长1名，副秘书长4名。同时，学会成立了全国中医药高等教育学会专家咨询委员会,组建了医教协同工作委员会、学术与科学研究工作委员会、学科与专业建设工作委员会三个工作委员会，进一步完善学会工作架构，充实学会工作力量。
（二）推动学术发展，积极开展各类学术活动。
一是举办第十四届中医药高等教育校长论坛。9月下旬，在宁夏医科大学成功举办了全国中医药高等教育学会第七届理事会第一次全体会议暨第十四届中医药高等教育校长论坛，论坛围绕中医药“双一流”建设和教育教学改革进行了沙龙座谈式的交流发言，进一步凝聚共识、交流经验、开拓思路，为推进中医药“双一流”建设凝聚力量。在此基础上，召开了专家咨询委员会第一次会议，并听取了专家咨询委员会专家意见建议。来自全国31所中医药高等院校和综合大学中医学院的90余名校领导、专家参加了会议。
二是举办各专业领域的学术年会和研讨会。2017年，党建与思想政治工作、校务工作、临床教育、中药教育、儿科教育、研究生教育、学生工作、护理教育等研究会围绕本专业领域，在年内相继举办各种形式的学术年会、学术论坛和研讨会，并进行教育课题研究的发布、评审和颁奖等工作，进一步推动中医药学术研究与发展。
（三）搭建交流平台，举办中医药知识技能大赛。
一是举办2017 全国《黄帝内经》知识大赛。学会与中医教指委、中华中医药学会、中国健康管理协会、全国青少年中医药文化传播与身心健康发展中心、中国教育网络电视台健康台共同主办该大赛。大赛分院校组、境外组和社会组三个组别，由海选、复赛、半决赛、总决赛四个环节组成。参加大赛海选答题的院校达204所，医院等中医药领域机构500余家，累积答题人数超过30万，网络投票数总量破7000万。
二是举办全国中医药院校知识技能大赛学生创新创业大赛。由全国中医药高等教育学会、中华中医药学会主办，北京中医药大学承办的“新奥杯”首届全国中医药高等院校大学生创新创业大赛成功举办。大赛以“创新 融合 发展”为主题，全国22所中医药高等院校参加。本次大赛为参赛项目和社会资本对接提供了有效渠道，投资人与优秀项目在赛后纷纷达成合作意向。
三是举办全国高等学校中药学类专业学生知识技能大赛。2017年4月由学会中药教育研究会承办第二届“全国高等学校中药学类专业学生知识技能大赛”，共有55所中医药院校165名选手参加。
四是举办“品读中医经典，服务健康中国”新媒体伤寒论仲景学说征文大赛活动。继续与光明日报社教育部联合主办“品读中医经典，服务健康中国”新媒体伤寒论仲景学说征文大赛活动，面向我国中医药高等院校的在校学生，征集学习《伤寒论》、《金匮要略》的心得体会。共收到来自全国25所中医高等院校的303篇优秀参赛作品。
五是组织第二届全国中医药院校教职工乒乓球比赛。由全国中医药高等教育学会主办、甘肃中医药大学承办，来自全国中医药院校的领导及运动员146人参加比赛。
一年来，学会在国家中医药管理局的指导下，在各中医药院校大力支持下，推动工作开展，取得了一些成绩，但也存在着一些问题。比如，在所属研究会运行管理上还不够规范、要求还不够严格；在服务国家发展战略、服务中医药事业发展、服务中医药教育教学改革等方面的调查研究力度还够大、作用发挥还要加强；在学术、竞赛等活动的举办机制、举办方案的完善、赛项创新及引导作用、影响力发挥等方面还要加强。
二、2018年主要工作计划
2018年是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。学会第七届理事会将全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足于服务中医药高等教育改革发展、服务政府宏观决策、服务中医药高等学校办学治校、服务中医药学术交流的职能定位，不断创新运行机制，提升学会水平，积极推进深化中医药教育改革意见的落实。重点做好以下工作：
（一）加强学会自身制度建设，提升学会规范办会水平。
认真贯彻党和国家关于社会组织改革发展的要求，积极探索新时期学术团体的发展规律，主动创新服务方式，规范学会组织管理，强化自身建设，努力提升学会服务能力。
一是完善学会运转制度体系。加强对所属研究会的管理，构建规范有效的学会和研究会运转制度，整理汇编学会工作制度。扎实做好教材建设、教育管理、教育科学、教育评估、对外教育、儿科教育和教育技术等研究会换届工作，研究确定各研究会组织架构、领导架构，完善所属研究会工作运行机制，严格研究会管理，提升各研究会工作的规范性系统性科学性，督促指导各研究会推动工作开展。
二是组建工作委员会。根据各工作委员会职能定位，在各中医药院校遴选确定工作委员会成员，确定各工作委员会组成架构及运行机制。围绕学会确定的年度工作任务，以主动承担和委派承担的形式，确定各工作委员会年度重点工作任务，推动学会整体工作的开展。
三是充分发挥专家咨询委员会作用。召开专家咨询委员会第二次会议，充分听取专家咨询委员会意见建议，进一步把握学会工作方向，推动中医药教育教学改革。
四是完成《中医教育》杂志编委会组织结构调整工作。召开《中医教育》杂志编委会会议，推动《中医教育》杂志编写出版工作。
（二）扎实开展调查研究，服务中医药教育教学改革。
紧跟传承发展中医药事业的形势需求，立足于服务政府决策、推动院校发展、深化教学改革等，围绕制约中医药教育改革发展的重点难点领域，深入开展不同形式的调查研究工作。
一是围绕推动《国务院办公厅关于深化医教协同进一步推进医学教育改革与发展的意见》《教育部 国家中医药管理局关于医教协同深化中医药教育改革与发展的指导意见》落实，针对中医药教育改革重点领域，开展专题调研。
二是围绕推动中医药教育改革和服务政府宏观决策，深入开展中医药教育综合改革课题研究，重点开展中医药人才培养与使用供需平衡机制研究、中医药重点学科建设评价指标体系研究、中医临床教学基地建设标准研究、中医临床教学质量评价指标体系、中医药经典能力等级考试研究、中医学专业“5+3”一体化培养模式研究等课题研究，力争用1-2年的研究周期，产出一批研究成果，提出一批可行性针对性较强的意见建议，凝练一批服务政府决策的政策建议。在此基础上，围绕中医药教育教学改革等工作，组织开展一般性课题研究。
（三）服务中医药学术交流，扎实做好各项重点活动。
围绕学术交流与发展，积极搭建交流平台，在做好常规活动基础上，突出重点活动的创新和效果，丰富学会活动形式和内容，不断提升学会工作的显示度和中医药的关注度和影响力，推动中医药学术繁荣发展。
一是举办第15届中医药高等教育校长论坛。围绕中医药教育改革发展新要求，组织开展校长论坛，深入研究推动中医药教育改革发展工作。
二是举办第14届中医药高等院校传统保健体育运动会。运动会由国家中医药管理局、学会主办，广州中医药大学承办，期间将同步进行中医药传统保健体育运动进社区等活动，推动中医药文化的传承传播。
三是举办全国中医药高等院校创新创业教育论坛。论坛由学会主办，山东中医药大学承办，围绕中医药院校创新创业教育交流经验，分析形势，凝聚共识，研究对策。
四是会同中医教指委、中医药职教行指委、高教学会、中华中医药学会、中医师资格认证中心等共同举办全国中医大学生临床能力大赛，大赛由天津中医药大学承办。
五是继续会同光明日报社教育部举办“品读中医经典，服务健康中国”新媒体温病学说征文大赛活动。
六是会同中国针灸学会举办第4届全国中医药院校技能大赛——针灸推拿临床技能大赛。
七是举办第三届全国中医药院校教职工乒乓球比赛，该赛项由长春中医药大学承办。
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